

Научная и образовательная деятельность

Обзорная статья
УДК 34.02(470.55)
DOI: 10.14529/law230417

ДИССЕРТАЦИОННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ЦИВИЛИСТИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ ЮЖНОГО УРАЛА

Т. А. Береговая, borzenkovata@susu.ru
Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Россия

Аннотация. В статье представлен обзор диссертационных исследований, проведенных на кафедре гражданского права и гражданского судопроизводства Южно-Уральского государственного университета с момента ее создания и до настоящего времени. Автор излагает материал в хронологическом порядке, характеризует предпосылки проведения каждого диссертационного исследования и его последующее влияние на профессиональный путь исследователя.

Ключевые слова: гражданское право, диссертационное исследование, цивилистика, наука гражданского права.

Для цитирования: Береговая Т. А. Диссертационные исследования цивилистической школы Южного Урала // Вестник ЮУрГУ. Серия «Право». 2023. Т. 23, № 4. С. 110–118. DOI: 10.14529/law230417.

Review article
DOI: 10.14529/law230417

DISSERTATION RESEARCH OF THE CIVILIST SCHOOL OF THE SOUTH URAL

T. A. Beregovaya, borzenkovata@susu.ru
South Ural State University, Chelyabinsk, Russia

Abstract. The article provides an overview of dissertation research conducted at the Department of Civil Law and Civil Procedure of South Ural State University from the moment of its creation to the present. The author presents the material in chronological order, characterizes the prerequisites for each dissertation research and its subsequent impact on the professional path of the researcher.

Keywords: civil law, dissertation research, civilistics, science of civil law.

For citation: Beregovaya T. A. Dissertation research of the civilistic school of the South Ural. *Bulletin of the South Ural State University. Series "Law"*. 2023. vol. 23. no. 4. pp. 110–118. (in Russ.) DOI: 10.14529/law230417.

За тридцатилетний¹ срок существования кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства Южно-Уральского государственного университета проведена большая и кропотливая научная работа преподавателями, аспирантами и соискателями кафедры, которая сопровождалась защитой 20 диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Этому способствовало открытие в 2002 году аспирантуры по спе-

циальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право, поэтому 14 диссертаций были защищены именно по этой специальности, которая сейчас соответствует специальности 5.1.3 – частноправовые (цивилистические) науки [5].

Первой кандидатскую диссертацию защитила Галина Николаевна Богдановская, которая будучи выпускником и молодым амбициозным преподавателем нашей кафедры, поступила в аспирантуру при кафедре коммерческого права Санкт-Петербургского государ-

¹ К тридцатилетию кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства ЮУрГУ

ственного университета. В 2003 году ее обучение завершилось защитой диссертации. С научным руководителем доктором юридических наук, профессором Валентиной Федоровной Яковлевой Г. Н. Богдановская выбрала очень актуальную в период становления рыночной экономики в России тему «Особенности ответственности за неправомерное пользование чужими денежными средствами» [4]. Дискуссионный характер правовой природы института ответственности за неисполнение денежного обязательства послужил площадкой для выработки положений об условиях применения мер ответственности в соответствии со ст. 395 ГК РФ, о порядке исчисления размера процентов, о соотношении процентов и договорной неустойки и др.

Проделанная научная работа и успешная преподавательская деятельность легли в основу дальнейшей реализации юридической карьеры кандидата юридических наук Г. Н. Богдановской в должности судьи Восемнадцатого арбитражного апелляционного суда, а потом – Тринадцатого арбитражного апелляционного суда (г. Санкт-Петербург).

Второй ласточкой стала научное исследование преподавателя кафедры Ларисы Александровны Смолиной по вопросам правового регулирования отношений супругов и бывших супругов [23]. Работа велась под руководством доктора юридических наук, профессора Александра Марковича Эрделевского и в 2006 году завершилась защитой диссертации. В работе исследовалась специфика личных неимущественных и имущественных отношений супругов, а также анализировались практические вопросы необходимости регулирования указанных отношений между бывшими супругами, такие как воспитание детей и определение их места жительства, содержание нетрудоспособного бывшего супруга, сохранение семейной тайны после развода и др.

Решаемые в работе задачи стали основой дальнейшей профессиональной работы Л. А. Смолиной в качестве адвоката и медиатора по разрешению семейных конфликтов и преподавателя Российского государственного университета правосудия (г. Санкт-Петербург).

Большое влияние на развитие научного потенциала кафедры оказал доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист России Николай Алексеевич Баринов, несколько лет сотрудничавший с ЮУрГУ. Он проявлял неоценимую методическую помощь

в подготовки диссертационных работ всем аспирантам и соискателям кафедры, а для двоих преподавателей он стал научным руководителем.

В 2007 году под его руководством защищается ведущий преподаватель кафедры Анна Александровна Новоселова. Ее полновесное и глубокое теоретическое исследование было посвящено анализу института вещного права, проблемам правового регулирования динамики вещного правоотношения [13]. Автор предложила дефиницию динамики вещных правоотношений, позволяющую применять новейшие подходы в их регулировании, обосновав это тем, что данные отношения носит дYNAMICкий характер, они динамичны, в них наблюдается процесс закономерного изменения форм реализации субъективного вещного права, направленного на достижение определенной цели субъекта этого права без передачи титула.

В настоящее время А. А. Новоселова продолжает преподавательскую и научную деятельность в Российском государственном университете правосудия (филиал в г. Санкт-Петербурге).

В 2015 году кандидат юридических наук, доцент А. А. Новоселова стала научным руководителем для аспирантки кафедры и своей ученицы Евгении Витальевны Ломакиной, которая защитила диссертацию на тему «Негосударственное регулирование международных коммерческих отношений» [9]. В ней автор отразила место негосударственного регулирования в системе правового регулирования в целом и в составе регулятивного комплекса международных коммерческих отношений в частности, таким образом доказав, что негосударственные регуляторы приобретают способность быть исполненными принудительно при помощи механизма государственного принуждения. Тема научного исследования нашла применение в деятельности Е. В. Ломакиной в качестве практикующего юриста по международно-правовым вопросам сначала в сфере юридического консалтинга, а затем в сфере ИТ.

Под руководством доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста России Н. А. Баринова проходит еще одна защита соискателя Дмитрия Николаевича Морозова на тему «Защита гражданских прав участников залогового правоотношения» в 2009 году [12]. В работе проводились теоретическое

обоснование и систематизация способов защиты прав участников залогового правоотношения, использование которых обеспечивает необходимый баланс гражданских прав, были предложены новые подходы к решению актуальных теоретических и практических проблем, возникающих при использовании данных способов на разных стадиях развития залогового правоотношения.

Дальнейшая аналитическая работа Д. Н. Морозова проходила в должности начальника отдела анализа и обобщения судебной практики Восемнадцатого арбитражного апелляционного суда, затем в должности судьи Арбитражного суда Свердловской области, а в настоящее время в должности судьи Арбитражного суда Уральского округа.

Остальные 9 кандидатских диссертаций по специальности 12.00.03 были защищены под руководством заведующей кафедрой, кандидата юридических наук, доцента Галины Степановны Демидовой.

2007 год стал стартовым, в этот год на защиту вышли двое первых кандидатов: в мае – аспирантка кафедры Наталья Юрьевна Когденко и в октябре – соискатель Наталья Евгеньевна Савенко (Амелина).

В исследовании Натальи Юрьевны Когденко «Страховой интерес и смежные категории имущественного страхования в гражданском праве России» [6] на основе теоретического и практического материала были выработаны единое понятие страхового интереса как объекта страхования и его структура, обозначена его роль в формировании страхового правоотношения. Также была представлена позиция автора по вопросу о соотношении правовых последствий отсутствия страхового интереса при заключении договора страхования и отсутствия соглашения по объекту страхования. Была выстроена система таких категорий имущественного страхования, как объект и предмет страхования, объект, предмет и содержание страхового правоотношения, предмет договора страхования.

В настоящее время кандидат юридических наук Н. Ю. Когденко занимает должность судьи Арбитражного суда Челябинской области.

Выбор темы кандидатской диссертации Н. Е. Савенко (Аmeliной) «Бесплатная приватизация гражданами земельных участков из земель населенных пунктов и проблемы признания права собственности на них» [2] был

обоснован профессиональной деятельностью Натальи Евгеньевны, которая находилась на муниципальной службе в администрации Центрального района г. Челябинска в должности заместителя начальника правового отдела. Ввиду многочисленности земельных участков, не оформленных надлежащим образом за гражданами, возникали судебные споры между гражданами и администрацией района. Это послужило основой для исследования правоприменительного аспекта данной темы. Актуальность темы диссертации также обосновывалась тем, что законодателем была провозглашена так называемая «дачная амнистия», заключающаяся в установлении упрощенного порядка оформления права собственности на отдельные объекты недвижимого имущества. В отсутствие в то время в ЗК РФ и ГК РФ легальных понятий земельного участка диссертантом были сформулированы авторские понятия земельного участка земельного участка из земель населенных пунктов, правового режима земель населенных пунктов, подлежащих бесплатной передаче в собственность граждан.

Защита кандидатской диссертации позволила Наталье Евгеньевне повысить свой статус на муниципальной службе и получить назначение на более высокую должность. А в 2019 года Н. Е. Савенко вошла в штат преподавателей кафедры и приступила к научную работу уже в другой сфере – предпринимательская деятельность граждан и самозанятость с позиции частного права.

В 2008 году завершил свое исследование и защитился начинающий преподаватель кафедры Дмитрий Владимирович Лоренц. В работе «Виндикация: юридическая природа и проблемы реализации» [10] виндикация исследовалась не только с точки зрения притязания, но и с позиций протекционного обязательства, последовательно анализировались основания возникновения виндикационного правоотношения, его изменения и прекращения, а также взаимосвязь виндикации с иными протекционными явлениями. Развитие идей диссертации нашло отражение в монографии исследователя [11].

В дальнейшем кандидат юридических наук, доцент Д. В. Лоренц продолжил свою преподавательскую и активную научную деятельность в Балтийском федеральном университете имени Иммануила Канта.

В 2009 году – прошла защита соискателя, практикующего юриста Елены Васильевны Рудяк по теме «Правовое регулирование деятельности органов акционерных обществ в процессе реорганизации» [22]. Научная новизна исследования состояла в том, что реорганизация акционерных обществ рассматривалась автором с позиции правового регулирования деятельности органов акционерных обществ. Аргументировался комплексный характер правоотношений, возникающих при реорганизации в результате деятельности органов акционерных обществ и обосновывались правовая природа и сущность реорганизации и документов, ее опосредующих, в том числе передаточных документов.

Дальнейшая работа Елены Васильевны была связана с юридическим отделом крупного акционерного общества, которую она совмещала с преподавательской деятельностью в Нижневартовском филиале ЮУрГУ.

В 2010 году защищается выпускница кафедры и аспирантка Анна Владимировна Мицык (Трапезникова). В диссертационной работе «Наследование обязательной доли» [26] автор приводит свое видение решения вопроса о специфике правовой связи, возникающей при переходе обязательной доли с позиции теории наследственных правоотношений. Выявлялись проблемы, связанные с функционированием института обязательной доли, позволившие вскрывать уникальность этого феномена и оценить его с точки зрения теории наследственного права. В исследовании была предложена дефиниция обязательной доли и права на обязательную долю. Диссертация стала основой для публикации монографии [25].

Тема диссертационного исследования легла в основу работы Анны Владимировны в должности помощника нотариуса. В дальнейшем кандидат юридических наук, доцент А. В. Мицык продолжила свою научную и преподавательскую работу на кафедре, а затем занялась практической работой корпоративного юриста.

Дальнейшее проведение диссертационных исследований под руководством Г. С. Демидовой связано с сотрудничеством с Саратовской государственной юридической академией (далее – СГЮА).

Началось оно в 2011 году с Тихона Петровича Подшивалова, который по вдохновению Анны Александровны Новоселовой и

личной пылкости тогдашнего студента, а затем и аспиранта кафедры сосредоточился на анализе и развитии темы о вещных исках. При определении темы диссертационного исследования выбор пал на негаторный иск, поскольку в рамках кафедральной научной школы ранее были защищены диссертации по виндикационному иску и иску о признании права собственности. Поэтому, по мнению автора, логично было замкнуть перечень вещных исков, проведя диссертационное исследование по негаторному иску.

Тема диссертации «Негаторный иск» [15] является актуальной и востребованной до настоящего времени, так как в правоприменительной практике негаторный иск воспринимается как универсальный способ защиты, который охватывает все возможные нарушения вещных прав, не связанных с лишением владения. Отсюда возникают проблемы относительно квалификации таких гражданско-правовых требований, как иск о сносе самовольной постройки, иск о выселении и иск об оспаривании зарегистрированного права на недвижимое имущество. В исследовании автором был поставлен вопрос об отказе от остаточного (второстепенного) внимания к негаторному иску по сравнению с виндикационным, и об отходе от универсального понимания негаторного иска в направлении расширения перечня вещных исков.

После успешной защиты диссертации Т. П. Подшивалов продолжил исследование проблематики вещных исков и опубликовал монографии по негаторному иску, иску о признании вещного права и системе вещных исков [17, 18, 19].

Успешная и плодотворная научная работа Т. П. Подшивалова воплотилась в большой профессиональный путь: в 2017 году он стал заведующим лаборатории частного права, с 2019 года работает в качестве заместителя директора по научной работе юридического института Южно-Уральского государственного университета, а с 2021 года – заведующим кафедрой гражданского права и гражданского судопроизводства.

Продолжилось сотрудничество с СГЮА в 2014 году, когда вышла на защиту опытный преподаватель кафедры Татьяна Александровна Береговая (Борзенкова). Тема ее работы «Частноправовые и публично-правовые начала в регулировании отношений по управлению многоквартирным домом» [3] была обу-

словлена многолетним сотрудничеством с постоянной комиссией Челябинской городской Думы по жилищно-коммунальному хозяйству, благоустройству и природопользованию.

В рамках единого концептуального подхода, заключающегося в необходимости достижения оптимального сочетания частноправовых и публично-правовых начал в регулировании отношений по управлению многоквартирным домом, автором была осуществлена систематизация правоотношений по управлению жилой недвижимостью и выделены уровни, на которых осуществляется управление. Было установлено, что в основе управления многоквартирным домом преимущественно заложено стимулирование механизма по оказанию собственникам помещений в многоквартирном доме соответствующих услуг и выполнению работ, обеспечивающих надлежащее содержание имущества всех собственников, по предоставлению коммунальных услуг и созданию безопасных условий проживания в жилых помещениях.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры Т. А. Береговая продолжает активную преподавательскую и научную деятельность на кафедре.

В 2016 году также в СГЮА прошла защита кандидатской диссертации Александра Арменаковича Осипова «Гражданско-правовой статус органов государственной власти и органов местного самоуправления в Российской Федерации» [14]. В исследовании на основе частноправовых и публично-правовых начал устанавливались особенности гражданской правосубъектности органов публично-правовых образований, определялись цели и пределы их участия в гражданских правоотношениях. Была доказана невозможность введения в гражданский оборот категории юридического лица публичного права и наделения таким статусом органов государственной власти и органов местного самоуправления. Автором был предложен для ряда государственных органов, в первую очередь, таких как судебные и правоохранительные органы, переход к сателлитной модели материально-технического обеспечения их деятельности и соответственно упразднения гражданско-правового статуса таких органов, что привело бы к лишению гражданско-правового статуса и структурных подразделений исполнительно-распорядительного органа местного самоуправления.

В настоящее время кандидат юридических наук А. А. Осипов является судьей и занимает должность председателя судебного состава Арбитражного суда Челябинской области.

В 2021 году защитилась аспирантка кафедры Полина Дмитриевна Портянова с ранее мало исследуемой темой «Дефекты института гражданско-правовой защиты» [19]. В работе исследовалось новое научное знание об особенностях классификации, причинах возникновения, способах предупреждения и разрешения, в том числе при помощи принципов права, дефектов гражданского права и в частности, дефектов гражданско-правовой защиты. В диссертационном исследовании предлагается новое научное знание – «дефект гражданского права», описываются его виды. Была разработана научная идея выделения дефектов института гражданско-правовой защиты в самостоятельную правовую категорию. Была проведена классификация причин возникновения дефектов института гражданско-правовой защиты, определены частые причины возникновения дефектов, выявлены и классифицированы способы предупреждения и разрешения дефектов института гражданско-правовой защиты. По теме диссертации автором подготовлена и опубликована монография [20].

Кандидат юридических наук П. Д. Портянова начала практическую деятельность в статусе адвоката по гражданским, трудовым, арбитражным делам, а также активно включилась в преподавательскую и научную деятельность в юридическом институте Южно-Уральского государственного университета.

Кроме цивилистических диссертационных исследований, развитие научной работы кафедры касалось еще и смежных научных специальностей.

Из шести диссертаций, защищенных не по профилю кафедры, пять из них так или иначе затрагивают вопросы частного права.

В 2000 году вышла на защиту Галия Ханнановна Шафикова, будучи доцентом кафедры, первая из преподавательского состава, с темой «Компенсация морального вреда, причиненного работнику» [27] (специальность 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения). Основой ее работы был подобный институт гражданского права.

В дальнейшем кандидат юридических наук, доцент Г. Х. Шафикова возглавила кафедру

ру теории государства и права, трудового права и продолжительное время была ее заведующей.

Тема исследования преподавателя кафедры Анны Васильевны Тимошенко была тесно связана с гражданским процессом «Теоретические и практические вопросы гражданского иска в предварительном расследовании» [24] (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность).

В юридической деятельности кандидата юридических наук, доцента Анны Васильевны был период как адвокатской деятельности, так и преподавательской – продолжительное время она была ведущим преподавателем кафедры. В настоящее время Анна Васильевна находится на заслуженном отдыхе.

Тема диссертации Маргариты Владимировны Радченко «Ненадлежащее врачевание в репродуктивной сфере: уголовно-правовой аспект» [21] (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) не относилась к частноправовым дисциплинам, но легла в основу дальнейшего научного и практического направления работы автора по актуальным проблемам гражданско-правового воплощения права граждан на медицинскую помощь.

М. В. Радченко является не только доцентом кафедры, но и юристом-практиком, имеющим большой опыт взаимодействия с лечебными учреждениями г. Челябинска и области, страховыми медицинскими организациями, ТФОМС. Она ведет активную практическую и просветительскую деятельность по отстаиванию интересов медицинских организаций в судах общей юрисдикции и арбитражных судах.

Будучи преподавателем кафедры начал свою юридическую карьеру Денис Анатольевич Лисицын. Его диссертация «Финансовая деятельность государства: содержание, методы осуществления» [8] (специальность 12.00.14 – административное право; финансовое право; информационное право) была посвящена комплексному институту – финансовой деятельности государства в имущественных правоотношениях, в котором деятельность государства автор рассмотрел не только с позиции финансовых отношений, но и частноправовых – товарно-денежных и кредитных. В настоящее время кандидат юридических наук, доцент Д. А. Лисицын занимает

должность судьи Центрального районного суда г. Челябинска.

В 2007 году защитился Андрей Анатольевич Алексеев. Тема его исследования «Правовое регулирование имущественных отношений супругов в Российской империи» [1] (специальность 12.00.01 – теория и история государства и права; история учений о праве и государстве) естественно затрагивала проблемы гражданского права по вопросам имущественных и наследственных отношений супругов в их ретроспективе.

В последующем, став преподавателем кафедры, кандидат юридических наук, доцент Андрей Анатольевич отошел от вопросов истории частного права и сконцентрировался на работе по исследованию гражданско-процессуальных форм и непоименованных институтов гражданского процесса. Такой научный интерес связан с его преподавательской деятельностью по направлению цивилистического процесса.

Нельзя не отметить диссертационное исследование преподавателя кафедры Галины Васильевны Кубиц, которое хотя и не относилось к юридическим наукам, но было тесно связано с профессиональным юридическим языком. В 2005 году Галина Васильевна защитилась на тему «Профессионализация языковой личности (на примере юридического дискурса)» (специальность 10.02.19 – теория языка) [7]. Выбор темы был связан с преподаванием дисциплины «Риторика», которую кандидат филологических наук, доцент Г. В. Кубиц вела в течение долгого времени, а затем ушла на заслуженный отдых.

Необходимо сказать и о сегодняшних аспирантах и соискателях, постигающих гранит цивилистической науки и в перспективе готовящих свои научные работы к защите.

Уже несколько лет на кафедре преподает и занимается научной работой выпускница нашей кафедры, арбитражный управляющий Ольга Андреевна Ряполова, круг научных интересов которой распространяется на тему противодействия обходу закона и реализации принципа добросовестности.

С 2021 года в качестве аспиранта под руководством Т. П. Подшивалова занялся научной работой наш выпускник Руслан Владимирович Николаев с темой «Прогибиторный иск». За это время аспирантом опубликовано несколько статей в ведущих научных журналах и одержана победа на Всероссийском

конкурсе научных работ «Защита частных прав».

Диссертационные исследования кафедры защищались в диссертационных советах Саратовской государственной юридической академии, Кубанского государственного аграрного университета, Волгоградской академии МВД России, Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Уральского государственного юридического университета. Ведущими организациями часто выступали Самарский государственный университет, Башкирский государственный университет, Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, Казанский (Приволжский) федеральный университет и др.

С указанными вузами установлены науч-

ное сотрудничество этих научных школ и дружеские отношения между членами цивилистических кафедр этих университетов.

Анализ ретроспективы проведения диссертационных исследований на кафедре гражданского права и гражданского судопроизводства ЮУрГУ дает возможность говорить о стабильной динамике количества и качества проведенных диссертационных исследований, что является признаком становления и развития правовой школы.

Все диссертационные исследования, проведенные на кафедре, можно объединить в общую научную тематику, которая может быть обозначена как конвергенция норм о приобретении, осуществлении и защите прав участников имущественных отношений.

Список источников

1. Алексеев А. А. Правовое регулирование имущественных отношений супругов в Российской империи: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2007. 235 с.
2. Амелина Н. Е. Бесплатная приватизация гражданами земельных участков из земель населенных пунктов и проблемы признания права собственности на них: дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2007. 226 с.
3. Береговая Т. А. Частноправовые и публично-правовые начала в регулировании отношений по управлению многоквартирным домом: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2014. 200 с.
4. Богдановская Г. Н. Особенности ответственности за неправомерное пользование чужими денежными средствами: дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2003. 231 с.
5. Демидова Г. С. Из истории становления кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия «Право». 2023. Т. 23. № 1. С. 112–119.
6. Когденко Н. Ю. Страховой интерес и смежные категории имущественного страхования в гражданском праве России: дис. ... канд. юрид. наук. Волгоград, 2007. 172 с.
7. Кубиц Г. В. Профессионализация языковой личности (на примере юридического дискурса): дис. ... канд. филол. наук. Челябинск, 2005. 258 с.
8. Лисицын Д. А. Финансовая деятельность государства: содержание, методы осуществления: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2004. 215 с.
9. Ломакина Е. В. Негосударственное регулирование международных коммерческих отношений: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2015. 195 с.
10. Лоренц Д. В. Виндикация: юридическая природа и проблемы реализации: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2008. 210 с.
11. Лоренц Д. В. Виндикация: юридическая природа и проблемы реализации: монография. М.: Инфра-М, 2011. 164 с.
12. Морозов Д. Н. Защита гражданских прав участников залогового правоотношения: дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2009. 182 с.
13. Новоселова А. А. Вещные правоотношения: содержание и развитие: дис. ... канд. юрид. наук. Волгоград, 2007. 233 с.
14. Осипов А. А. Гражданско-правовой статус органов государственной власти и органов местного самоуправления в Российской Федерации: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2015. 235 с.
15. Подшивалов Т. П. Негаторный иск: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2011. 197 с.
16. Подшивалов Т. П. Негаторный иск: проблемы теории и практики: монография. М.: Инфотропик Медиа, 2019. 340 с.
17. Подшивалов Т. П. Иск о признании вещного права: трудные вопросы теории и практики: монография. М.: Инфотропик Медиа, 2020. 280 с.

18. Подшивалов Т. П. Система вещных исков: доктрина и правоприменение: монография. М.: Инфотропик Медиа, 2023. 340 с.
19. Портянова П. Д. Дефекты института гражданско-правовой защиты: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2021. 218 с.
20. Портянова П. Д. Дефекты института гражданско-правовой защиты. М.: Юрлитинформ, 2022. 160 с.
21. Радченко М. В. Ненадлежащее врачевание в репродуктивной сфере: уголовно-правовой аспект: дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2002. 201 с.
22. Рудяк Е. В. Правовое регулирование деятельности органов акционерных обществ в процессе реорганизации: дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2009. 202 с.
23. Смолина Л. А. Правовое регулирование супругов и бывших супругов: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2006. 184 с.
24. Тимошенко А. В. Теоретические и практические вопросы гражданского иска в предварительном расследовании: дис. ... канд. юрид. наук. Челябинск, 2002. 214 с.
26. Трапезникова А. В. Обязательная доля в наследстве: монография. – Челябинск: Полиграф-Мастер, 2012. 166 с.
26. Трапезникова А. В. Наследование обязательной доли: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010. 175 с.
27. Шафикова Г. Х. Компенсация морального вреда, причиненного работнику: дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2000. 189 с.

References

1. Alekseev A. A. *Pravovoe regulirovanie imushchestvennykh otnosheniy suprugov v Rossiyskoy imperii: dis. ... kand. yurid. nauk* [Legal regulation of property relations of spouses in the Russian Empire. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2007, 235 p.
2. Amelina N. E. *Besplatnaya privatizatsiya grazhdanami zemel'nykh uchastkov iz zemel' naseleennykh punktov i problemy priznaniya prava sobstvennosti na nikh: dis. ... kand. yurid. Nauk* [Free privatization by citizens of land plots from the lands of settlements and the problems of recognizing ownership rights to them. Diss. Kand. (Law)]. Krasnodar, 2007, 226 p.
3. Beregovaya T. A. *Chastnopravovye i publichno-pravovye nachala v regulirovanii otnosheniy po upravleniyu mnogokvartirnym domom.: dis. ... kand. yurid. nauk* [Private law and public law principles in the regulation of relations for the management of an apartment building. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2014, 200 p.
4. Bogdanovskaya G. N. *Osobennosti otvetstvennosti za nepravomernoe pol'zovanie chuzhimi denezhnymi sredstvami: dis. ... kand. yurid. nauk* [Features of responsibility for the misuse of other people's money. Diss. Kand. (Law)]. St. Petersburg, 2003, 231 p.
5. Demidova G. S. [From the history of the formation of the Department of Civil Law and Civil Procedure]. *Vestnik Yuzhno-Ural'skogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya «Pravo»* [Bulletin of the South Ural State University. Series "Law"], 2023, Vol. 23, no. 1, pp. 112–119. (in Russ.)
6. Kogdenko N. Yu. *Strakhovoy interes i smezhnye kategorii imushchestvennogo strakhovaniya v grazhdanskom prave Rossii: dis. ... kand. yurid. nauk* [Insurance Interest and related Categories of Property Insurance in Russian Civil Law. Diss. Kand. (Law)]. Volgograd, 2007, 172 p.
7. Kubits G. V. *Professionalizatsiya yazykovoy lichnosti (na primere yuridicheskogo diskursa: dis. ... kand. filol. nauk* [Professionalization of a linguistic personality (on the example of legal discourse. Diss. Kand (Philol.)]. Chelyabinsk, 2005, 258 p.
8. Lisitsyn D. A. *Finansovaya deyatel'nost' gosudarstva: sodержание, metody osushchestvleniya: dis. ... kand. yurid. nauk* [Financial activity of the state: content, methods of implementation. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2004, 215 p.
9. Lomakina E. V. *Negosudarstvennoe regulirovanie mezhdunarodnykh kommercheskikh otnosheniy: dis. ... kand. yurid. nauk* [Non-state regulation of international commercial relations. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2015, 195 p.
10. Lorents D. V. *Vindikatsiya: yuridicheskaya priroda i problemy realizatsii: dis. ... kand. yurid. nauk* [Vindication: the legal nature and problems of implementation. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2008, 210 p.

11. Lorents D. V. *Vindikatsiya: yuridicheskaya priroda i problemy realizatsii* [Vindication: the legal nature and problems of implementation]. Moscow, 2011, 164 p.
12. Morozov D. N. *Zashchita grazhdanskikh prav uchastnikov zalogovogo pravootnosheniya: dis. ... kand. yurid. nauk* [Protection of civil rights of participants in the pledge legal relationship. Diss. Kand. (Law)]. Ekaterinburg, 2009, 182 p.
13. Novoselova A. A. *Veshchnye pravootnosheniya: sodержание i razvitie: dis. ... kand. yurid. nauk* [Property legal relations: content and development. Diss. Kand. (Law)]. Volgograd, 2007, 233 p.
14. Osipov A. A. *Grazhdansko-pravovoy status organov gosudarstvennoy vlasti i organov mestnogo samoupravleniya v Rossiyskoy Federatsii: dis. ... kand. yurid. nauk* [Civil-legal status of State authorities and local self-government bodies in the Russian Federation. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2015, 235 p.
15. Podshivalov T. P. *Negatornyy isk: dis. ... kand. yurid. nauk* [Negatory claim. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2011, 197 p.
16. Podshivalov T. P. *Negatornyy isk: problemy teorii i praktiki* [Negatory lawsuit: problems of theory and practice]. Moscow, 2019, 340 p.
17. Podshivalov T. P. *Isk o priznanii veshchnogo prava: trudnye voprosy teorii i praktiki* [Claim for recognition of property rights: difficult questions of theory and practice]. Moscow, 2020, 280 p.
18. Podshivalov T. P. *Sistema veshchnykh iskov: doktrina i pravoprименение* [The system of property claims: doctrine and law enforcement]. Moscow, 2023, 340 p.
19. Portyanova P. D. *Defekty instituta grazhdansko-pravovoy zashchity: dis. ... kand. yurid. nauk* [Defects of the Institute of Civil Protection. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2021, 218 p.
20. Portyanova P. D. *Defekty instituta grazhdansko-pravovoy zashchity* [Defects of the Institute of Civil Protection]. Moscow, 2022, 160 p.
21. Radchenko M. V. *Nenadlezhashchee vrachevanie v reproduktivnoy sfere: ugolovno-pravovoy aspekt: dis. ... kand. yurid. nauk* [Improper treatment in the reproductive sphere: the criminal-legal aspect. Diss. Kand. (Law)]. Ekaterinburg, 2002, 201 p.
22. Rudyak E. V. *Pravovoe regulirovanie deyatel'nosti organov aktsionernykh obshchestv v protsesse reorganizatsii: dis. ... kand. yurid. nauk* [Legal regulation of the activities of the bodies of joint-stock companies in the process of reorganization. Diss. Kand. (Law)]. Krasnodar, 2009, 202 p.
23. Smolina L. A. *Pravovoe regulirovanie suprugov i byvshikh suprugov: dis. ... kand. yurid. nauk* [Legal regulation of spouses and ex-spouses. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2006, 184 p.
24. Timoshenko A. V. *Teoreticheskie i prakticheskie voprosy grazhdanskogo iska v predvaritel'nom rassledovanii: dis. ... kand. yurid. nauk* [Theoretical and practical issues of a civil claim in a preliminary investigation. Diss. Kand. (Law)]. Chelyabinsk, 2002, 214 p.
25. Trapeznikova A. V. *Obyazatel'naya dolya v nasledstve* [Mandatory share in the inheritance]. Chelyabinsk, 2012, 166 p.
26. Trapeznikova A. V. *Nasledovanie obyazatel'noy doli: dis. ... kand. yurid. nauk* [Inheritance of a mandatory share. Diss. Kand. (Law)]. Moscow, 2010, 175 p.
27. Shafikova G. Kh. *Kompensatsiya moral'nogo vreda, prichinennogo rabotniku: dis. ... kand. yurid. nauk* [Compensation for moral damage caused to an employee. Diss. Kand. (Law)]. Ekaterinburg, 2000, 189 p.

Информация об авторе

Береговая Татьяна Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и гражданского судопроизводства, Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск. Россия.

Information about the author

Tatiana A. Beregovaya, Candidate of Science (Law), Associate Professor of Civil Law and Procedure Department of Civil Law and Civil Litigation, South Ural State University, Chelyabinsk. Russia.

*Поступила в редакцию 20 июня 2023 г.
Received 20 June 2023.*